

中国文化体制改革的历史进程及启示研究

◎杨和

摘要：我国的文化体制改革经历了多年的发展和探索，其过程充满了艰辛，但是从这些过程中也得出了很多有用的经验和结论，有利于文化体制改革的进行。我国的文化体制改革应结合文化发展的具体状况，把握住文化发展的机遇，保证我国的文化体制改革能够积极进取，并且逐步走上文化的繁荣之路。

关键词：中国文化体制改革 历史进程 启示研究

一、我国文化体制改革的探索进程

我国的文化体制改革可以按照不同的历史年限进行划分，可以划分为探索时期、发展时期和深化时期，当前我国正处于文化体制改革的深化时期。

（一）文化体制改革的探索时期

我国文化体制改革的探索时期指的是从1978年发展到2001年，在这二十三年中，我国的文化体制在不断地探索中谋求发展。自从新中国成立以来，我国的各项工作都开始进行发展，其中文化事业是新时期发展的重要内容。在这种情况下，我国对文化事业提出了新的发展策略，推行了政府统包统管的方略。以这种方式开展的文化体制改革，使得文化的发展缺乏多样性和积极性。自从改革开放政策实施以来，我国对文化体制的改革就开始从多个方面进行有益的探索，如市场管理、政府的各项政策和体制等，一方面是为了积累改革的经验，另外一方面也是为了文化体制改革能够切实跟上国家发展的步伐。

（二）文化体制改革的发展时期

我国文化体制改革的发展时期指的是2002年到2012年，这十年期间主要是围绕党的十六大和党的十七大开展文化建设工作。党的十六大推行的文化体制改革考虑到了社会主义市场经济发展的要求，并且指出了社会主义精神文明建设的特征以及规律性。在推进文化体制改革的过程中，我国的文化体制改革不仅取得了相应的成就，还得出了文化体制改革的一些发展思路，如全面的公共文化服务体系的构建。同时，党的十七大关于文化体制改革的内容侧重于发展文化产业，希望通过文化体制改革，达到文化产业中的经济效益和文化效益的统一提升。

（三）文化体制改革的深化时期

我国文化体制改革的深化时期指的是

2013年到现如今，在这段时间的发展中，我国的文化体制改革取得的成就是历史性的，其主要表现在广大人民群众对文化的需求上。人们的文化需求层次越高，对文化的多样性和丰富性要求越强烈，越能够体现出文化体制改革的成效。党的十八大要求对文化体制的改革进行深化，深化的目的是为了解放生产力、发展生产力。我国要想在新的时期建设成为富强民主的社会主义现代化文化强国，就必然要从文化体制改革的各项体制入手，不断深化其发展，从而保证我国文化体制改革走向成熟和稳定的发展阶段。

二、我国文化体制改革取得的成就和发展的局限性

（一）我国文化体制改革取得的成就

我国文化体制改革经过不同的发展时期，逐步变得成熟，取得了很多的成就。其一，我国在进行文化体制改革的过程中推行了各种政策和策略，使得文化行业有了改革的意识形态，使得文化体制改革成为历史发展当中必然要进行的发展历程；其二，文化体制改革对文化事业进行了各种探索，这种探索工作有利于文化事业和文化产业的进一步发展，并且奠定了深化文化体制改革的基础；其三，实行文化体制改革，扩大了中华文化在国际中的影响，使中国的文化软实力得到了很大的提升。

（二）我国文化体制改革发展的局限性

我国的文化体制改革具有双面性，我国的文化体制改革也存在着很多的发展弊端。首先，我国的文化体制改革忽视了对产权制度的安排和对政府宏观管理职能的调整，使得核心制度没有进行有效的创新突破；其次，在当前的新常态背景之下，我国的文化体制改革面临着双重压力，即改革者的决心和改革者的能力；最后，我

国的文化体制改革对文化理论的预见性不强，加上对文化政策没有科学性的设计，使得文化体制改革并没有形成统一性的认知。

三、现阶段深化文化体制改革的方向和历史启示

深化文化体制改革要有明确的发展方向，当下现代化的文化市场体系、文化管理体制和现代化的公共文化服务体系的建立和健全是其中的重要内容，有利于文化发展水平的提升。现阶段，深化文化体制改革的历史启示可以从三个方面进行分析，第一，深化文化体制改革要注重意识形态领域，我国仍然坚持马克思主义在意识形态领域中占主导，这有利于我国保持文化的多样性；第二，深化文化体制改革要坚持党对文化体制改革的正确指导方针，党始终要求积极发展各种文化事业，并且要求大力发展公益性的各项文化产业，以发挥文化产业发展的重要作用；第三，深化文化体制改革不能与政治体制改革和经济体制改革相背离，要保证三者的协调发展。文化体制改革的前提是要有稳定的政治格局，文化体制改革离不开经济体制改革带来的物质基础，因此三者不可分割。

参考文献：

- [1] 张婉陶. 我国文化体制改革的历史进程及启示[J]. 河北工程大学学报(社会科学版), 2019, 36(01): 50-52.

作者简介：杨和，1978年生，男，苗族，贵州黄平人，大专，三级演员，研究方向：芦笙。

作者单位：安顺市文化馆